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Фатьянова Т. О., асистентка кафедри початкової освіти Бердянського 

державного педагогічного університету 

ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ ТА 

ПРЕДМЕТНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ В ІНТЕГРОВАНОМУ КУРСІ  

«Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

Сучасні освітні реформи передбачають перехід від знаннєвої парадигми до 

компетентнісного підходу, що спрямований на розвиток навичок, необхідних 

для розв’язання реальних життєвих ситуацій. Формування ключових та 

предметних компетентностей, необхідних для успішної соціалізації, 



256 
 

саморозвитку та подальшого навчання – є провідним завданням закладу 

загальної середньої освіти. Важливу роль у даному процесі відіграє інтегрований 

курс «Я досліджую світ», який об’єднує природничі, соціальні, громадянські, 

математичні, мовні та інші знання в єдину систему, сприяючи цілісному 

сприйняттю навколишнього середовища молодшими школярами. 

Проблема реалізації компетентнісного підходу в освіті розглянута в 

наукових працях О. Савченко, О. Пометун, О. Овчарук, Н. Бібік, С. Трубачової, 

Л. Ващенко, Л. Паращенко, Т. Гільберг, В. Федяєвої. Вченими було досліджено 

питання впровадження цього підходу, зосереджуючись на теоретичних засадах, 

методології та практичних аспектах його реалізації.  

Більшість дослідників зазначають, що під компетентністю слід розуміти 

здатність людини виконувати певні завдання. Це поняття передбачає не лише 

володіння необхідними знаннями та навичками, а й уміння застосовувати їх у 

конкретних ситуаціях. Компетентність також охоплює мотиваційний та 

ціннісний компоненти, що сприяють ефективному розв’язанню професійних і 

життєвих завдань. Формування компетентностей є ключовою метою сучасної 

освіти, яка орієнтується на підготовку особистості до активної участі в 

суспільному та професійному житті [1]. 

На думку О. Савченко, вибір найважливіших загальних компетентностей 

(ключових) має відбуватися на фундаментальному рівні, з урахуванням 

актуальних світоглядних ідей щодо суспільства й індивідуума та їх взаємодії. 

Також має бути врахований вплив культурного та інших контекстів того чи 

іншого суспільства і країни [3]. 

Враховуючи це, слід зазначити, що під ключовими компетентностями 

розуміють універсальні навички та здібності, які необхідні для ефективної 

діяльності в різних сферах життя. Вони включають вміння критично мислити, 

ефективно комунікувати, працювати в команді, адаптуватися до змін, а також 

здатність розв’язувати проблеми та приймати обґрунтовані рішення в 

різноманітних ситуаціях [1]. Відповідно до Державного стандарту початкової 

освіти, ключові компетентності включають: володіння державною мовою, 
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математичну, природничо-наукову, громадянську та соціальну, підприємницьку 

компетентності тощо [2]. Усі вони влучно інтегровані в курс «Я досліджую світ», 

який поєднує різні освітні галузі. 

Окрім ключових, слід виокремити й предметні компетентності, які 

формуються за допомогою засобів конкретної освітньої галузі, їх зміст і 

структура чітко відповідають основним елементам навчального матеріалу. Вони 

визначаються відповідно до вимог, встановлених освітніми програмами, а також 

як здатність учня критично мислити, використовувати набуті знання на практиці, 

оволодіння навичками самостійності тощо [1].  

Формування компетентностей в інтегрованому курсі «Я досліджую світ» 

включає низку важливих методичних підходів і стратегій, спрямованих на 

набуття молодшими школярами знань з різних дисциплін, здатності 

застосовувати їх у реальних життєвих ситуаціях. У процесі реалізації цього курсу 

педагогічні аспекти формування компетентностей включають: 

 використання інтерактивних методів навчання, що стимулюють 

пізнавальну активність здобувачів початкової освіти; 

 застосування міжпредметної інтеграції для розширення світогляду та 

посилення мотивації до навчання; 

 розвиток дослідницьких навичок через експериментальну діяльність та 

проєктні роботи; 

 створення сприятливого освітнього середовища, яке націлене на 

формування особистісно орієнтованого підходу до навчання. 

Для забезпечення ефективного розвитку кожного здобувача початкової 

освіти важливо використовувати індивідуалізований підхід, враховуючи рівень 

підготовленості, інтереси та потреби учнів. Це дозволяє створити умови для 

успішного розвитку як предметних, так і ключових компетентностей на кожному 

уроці «Я досліджую світ». 

Як наголошує В. Федяєва, важливо, щоб учні розуміли практичну 

значущість знань і навичок, які вони отримують у процесі навчання. Педагогічні 

стратегії повинні включати приклади з реального життя, дослідження 
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актуальних проблем і завдань, що допомагають учням застосовувати свої знання 

в реальних умовах [4]. Загалом, педагогічні аспекти формування ключових та 

предметних компетентностей в курсі «Я досліджую світ» повинні забезпечувати 

розвиток в учнів не лише знань, але й навичок, необхідних для ефективної 

життєдіяльності, взаємодії з іншими людьми та адаптації до змін світу. 

Висновки. Формування ключових та предметних компетентностей у 

початковій школі є одним із пріоритетних завдань сучасної освіти. Інтегрований 

курс «Я досліджую світ» сприяє всебічному розвитку дитини, формуючи в неї 

навички критичного мислення, дослідницької діяльності, комунікації та 

співпраці. Ефективність реалізації цього курсу значною мірою залежить від 

педагогічних підходів, які не лише розширюють знання дітей про навколишній 

світ, а й допомагають їм здобути компетентності, необхідні для подальшого 

успішного навчання та життєвої реалізації. 
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